南粤工匠:榜样之光照亮高质量发展路

时评

■潮州市总工会组织宣教部部长、四级调研员 刘胜坤



"南粤工匠"学习宣传活动自2016年启 动以来,经过八年的探索和实践,已从全省 产业工人和先进职工中选树110名"南粤工 匠",成为广东工会团结动员广大职工比学 提升、赶超先进,激发各行各业工匠人才为 推动高质量发展、实现高水平科技自立自 强贡献智慧和力量的鲜明品牌。

近年来,从选树"南粤工匠"、拍摄纪 录片到举办图片展、打造地铁劳模工匠主 题站点专列;从开办《南粤工匠》开学第一 课到组建劳模工匠宣讲团进企业进社区 进校园;从创建劳模和工匠人才创新工作 室到建设工匠学院、推动劳模工匠助企 行,广东工会一系列的工作都有声有色, 让"南粤工匠"一次次走到舞台中央,成为 星光闪耀、职工追捧的"明星"。

在选树"南粤工匠"过程中,广东省总工 会认真落实省委新征程上坚持制造业当家 工作部署要求,大力弘扬执着专注、精益求 精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神,进一步

推进产业工人队伍建设改革,突出政治性、 先进性、群众性。始终坚持"三聚焦"。

一是聚焦"制造业当家"。"南粤工匠" 是广东实施"制造业当家"战略不可或缺 的宝贵人才资源。广东要打造全球最重 要的制造业基地,不仅要保持"商业精神" 的优势,也要重视工匠人才培养,着力培 育"工业精神",积极倡导崇尚规则、一丝 不苟、追求精益的风尚,推动高素质的技 能人才不断脱颖而出。

"人才是第一资源"。2016年《政府工 作报告》首提"工匠精神"后,广东工会闻 风而动,迅速启动"南粤工匠"学习宣传活 动,在全社会大力弘扬劳模精神、劳动精 神、工匠精神,激励更多劳动者走技能成 才、技能报国之路。2022年7月起,还授予 "南粤工匠"广东省五一劳动奖章,进一步 提高其政治地位和社会影响,充分展示工 会组织在围绕中心、服务人才成长的担当 和作为。随着"制造业当家"战略持续深 化,广东的产业正加速向自动化、智能化、 数字化转型,对产业工人的技能素养要求 必将越来越高,客观上也要求持续重视 "南粤工匠"的培育和使用,引领带动职工 技能不断迭代升级。

二是聚焦"高质量发展"。2023年和

2024年,广东连续两次召开"新春第一会", 旗帜鲜明地发出"高质量发展是推动广东 实现现代化的必由之路、光明之路"的强烈 信号。高质量发展与"产改"工作是紧密关 联、不可割裂的。广东是改革开放的排头 兵、先行地、实验区,又是工业大省、工会大 省、职工大省,"产改"工作任务既紧迫又繁 重,但同时也是广东工会助推高质量发展 的重要发力点。其中,一个重要任务就是 加速打造一支有理想守信念、懂技术会创 新、敢担当讲奉献的产业工人队伍。

"南粤工匠"与职工群众联系密切,感 情深厚,是职工念兹在兹、比学赶超的良 师益友。在广东,无论是推动传统产业转 型升级,还是提升新兴产业发展能级,都 需要更多的高技能人才。目前,广东全省 技能人才总量达1934万人,其中高技能人 才657万人,占比仅为34%,有必要结合广 东发展需要和特色优势,用活用好"南粤 工匠"的人才资源,围绕"产改"在思想引 领、建功立业、素质提升、地位提升、队伍 壮大等方面的重点任务持续发力,打造高 素质劳动大军。

三是聚焦"思想政治引领"。"南粤工 匠"来自职工,更要回到职工中去,贴近职 工、凝聚职工、服务职工。为此,省总工会 坚持以职工为本,建起长效机制,让"南粤 工匠"当好"四种人":当好思想引路人。 通过形式多样的主题宣传教育活动,推动 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主 义思想入脑入心.用"南粤工匠"的榜样力 量教育和引导广大职工听党话、跟党走。 当好政策传播人。下基层开展宣传宣讲 活动,重点宣传好习近平总书记关于工人 阶级和工会工作的重要论述,习近平总书记 对广东重要讲话、重要指示精神,党的二 十大精神,"产业工人队伍建设改革"战 略,激励南粤职工不负重托,多作贡献。 当好利益代表人。各级党代会、两会代表 当中的"南粤工匠",要利用参政议政契 机,聚焦产业工人急难愁盼,站稳职工立 场,代表产业工人"发声",全方位关怀爱 护产业工人。当好技术传承人。"南粤工 匠"有高超的技艺和精湛的技能,也有严 谨细致、专注负责的工作态度和精雕细 琢、追求卓越的工作理念,其身教言传,能 够更好激发职工内在创新活力,营造劳动 光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。

匠心聚,百业兴。我们期待着更多 "南粤工匠"不断涌现,让"南粤工匠"榜样 之光照亮高质量发展路,让优秀技艺技能 在南粤大地上生生不息,代代传承。



63岁可开大型客货车,也是积极应对老龄化

新闻事件:近日,《公安部关于修改 〈机动车驾驶证申领和使用规定〉的决定 (征求意见稿)》公开征求意见的公告发 布。《机动车驾驶证申领和使用规定》(公 安部令第162号)共111条,此次修订拟 修改5条,其中提到,自2025年1月1日 起,拟将大中型客货车准驾车型的年龄 上限由60周岁延长至63周岁。

新京报:大中型客货车准驾年龄上 限延长至63岁,既与国家弹性延迟退休 政策合理衔接,也依然体现了对其特殊 性的兼顾和平衡。

从现实看,延长大中型客货车准驾

年龄上限,将带来多重积极影响。首先, 准驾年龄上限延长后,直接代表着大中 型客货车司机的"职业寿命"延长,这将 更利好相关群体在60岁以后的收入乃 至家庭生计保障。

其次,这也是一种积极示范。众所 周知,大中型客货车一般都属于商用车, 且操控难度大,对驾驶技能要求也更高, 同时还与公共安全息息相关。这类"特 殊车辆"的准驾年龄上限延长,可为其他 方面准驾年龄、从业年龄等规定的"优 化"进一步凝聚共识。

不过,法律上的准驾年龄上限延长后, 也要避免实践层面的"滞后"。像一些物流

货运企业会不会出现依然拒招已满60岁 但未至63岁年龄上限的司机? 相关的车 险规定是否也需要及时调整? 这既需要企 业观念的转变,也需要配套规则的衔接,相 应的劳动者权益保障更应同步跟进。

总体上,司机准驾年龄上限的延长, 是积极应对老龄化社会进程、顺应延迟 退休改革的行动,也是劳动力资源结构 变化之下必要的社会应变调试。

对此,一方面,从制度到社会心理层 面,都注定得接受"老司机"越来越多的 现实;但另一方面,如何妥善把握好由此 可能衍生出来的新风险和问题,同样需 要在不断的探索中寻求答案。



完善"一次挂号管三天",信息技术大有可为

新闻事件:据新华社报道,四川成都 市从去年8月开始试点实施"一次挂号管 三天"措施。据统计,该措施实施后,在日 均门诊量中,有三分之一的患者可以避免 重复挂号。

显的特点是运用信息手段重新对挂号 系统进行了升级调整,效率更高。比 如通过信息系统改造,可以自动判断 出符合"一次挂号管三天"条件的患 者,随后系统自动给这些患者分配序

号,患者三日内复诊时,可按序号等候

信息技术的高效运用,可以减少人 为干扰,使"一次挂号管三天"更加公 天"方面的运用还有很大的拓展空间。 平。假如"一次挂号管三天"的复诊患者 比如患者看病进展到哪种程度、是否需 随到随看,或者等患者到了现场才进行 要复诊、复诊最可能出现的时间段等,信 中工网: 此番成都的试点有一个明 调整,就容易打乱初诊患者的就诊秩序, 息系统都可以作出预测和判断。让信息 初诊和复诊患者容易为此产生矛盾。医 技术手段为"一次桂号管三天"举措服 生的精力分配、放号的数量、预约挂号的 精准度等,都难免会受到影响。通过信 地运用信息手段完善"一次挂号管三天" 息手段自动判断需要复诊的患者,并事 举措,是一条值得探索和推广的创新之 先为这些患者分配复诊序号,可让"一次路。

挂号管三天"带来的复诊情况尽在医院

事实上,信息技术在"一次挂号管三 务,是信息化时代的必然要求。系统性



政府大院"随便进" 应成为"平常事儿"

本期话题:日前,"掌上六安"微信视频 号发布的一则短视频介绍,让安徽六安市 舒城县政府大院在网上"火了",网友亲切 地称:比自家小区还容易进出的政府大院。

媒体谈

红网:"大院"在中国有悠久的历史渊 源,在过去,无论是官方的"大院"也就是衙 门,还是民间私人的深宅大院,往往都是戒 备有加,神秘而威严,高高的门头和厚重的 围墙将里外阻隔开来。现如今,政府大院的 性质已经发生转变,"大院"不仅是政府机关 的办公区域,也是政府与民众沟通的重要场 所。在这种情况下,如果政府大院依旧对群 众大门紧闭、门禁严格,显然不合时宜。

政府大院"随便进"引发全网热议,一 方面体现了当地政府做的事让人民叫好, 另一方体现了群众对更多政府大院敞开门 来、做好服务的热切期盼,能否让这种"稀 罕事儿"变成"平常事儿",关键看各地政府 如何回应群众需求了。

网友说

*清:政府大院的开放并非目的,而是手 段。"敞开大门"只是一个前端性条件,其背 后真正需要的是把老百姓切实放在心上。

培:政府大院是为人民服务的地方不应 有过高门槛,过高门槛只会把群众拒之门外。

时**:政府服务做得好不好,老百姓心 里最清楚,像停车场、厕所免费开放,事情 虽小,却都是老百姓所需要的。